



泰安结核病控制信息

第 16 期

(总第 172 期)

泰安市结核病防治中心

泰安市肿瘤防治院

泰安市防痨协会

主办

2019 年 11 月 25 日

本期要目

- 市结防中心借助体育赛事宣传结核病防治知识
- 结核病与艾滋病宣传教育走进泰山区上高中学
- 岱岳区圆满完成新生结核病筛查工作
- 新泰马拉松鸣枪开跑，结核病防治宣传在行动

市结防中心

借助体育赛事宣传结核病防治知识

11月2日，由山东省体育局支持，泰安市体育局、泰山景区管理委员会、泰山索道运营中心、泰山区人民政府、山东省登山运动协会主办，山东夫如体育文化有限公司承办，广州悦跑信息科技有限公司全程指导的“兴全基金·2019泰山国际户外挑战赛”在“五岳之首”的泰山景区桃花峪游人中心拉开帷幕，来自海内外6000余名户外运动爱好者参与了该项赛事。泰安市结核病防治中心携手泰山义工联合会、温度公益等社会团体，发动志愿者在为赛事提供志愿服务的同时，开展了结核病防治知识宣传活动。

本次比赛，各位健身爱好者从泰山景区桃花峪游人中心出发，健身组终点设在南天门、精英组终点设在天柱峰景区封禅大典演出广场，足迹从西至东贯穿泰山，亲近自然、挑战极限。比赛当天，参与服务的志愿者，在做好志愿服务的闲暇时间，采用悬挂条幅、寻找最美防痨代言人、发放宣传单页、录制视频等方式开展了结核病防治核心信息宣传。同时，为配合中国防痨协会、中国性病艾滋病防治协会、中华医学会结核病分会共同发起的“遏制结核 中国力量”结核病防治宣传暨抖音科普挑战赛，泰安市结核病防治中心向志愿者们发起了抖音科普挑战赛的邀请，积极动员广大的志愿者通过抖音等信息新兴媒体以丰富多彩的展示形式传播结核病防治知识，并呼吁更多的人加入到志愿者的队伍中来，为提高全社会对结核病的认知，促进公众养成健康文明的行为习惯，消除结核危害，建设健康中国助力。

这是继2018年“健康中国，全民健身，防治结核，你我同行”志愿者系列宣传活动以来，泰安市结核病防治中心同公益组织、社会团体的又一次成功合作。今后，泰安市结核病防治中心将继续与各类社会团体积极合作，拓展新思维、创新新形式，切实做好百千万志愿者宣传工作，为促进全市结核病防治工作的开展贡献力量。

(市结核病防治中心 李君 李建之)

结核病与艾滋病宣传教育走进泰山区上高中学

为进一步加强学校结核病与艾滋病的健康教育，强化师生防治意识，11月12日下午，泰山区上高社区卫生服务中心邀请区疾控中心艾滋病与结核病防治科边焕庆主任来到上高中学，为初一二班的学生开展了一次艾滋病与结核病防治知识的专题讲座。

讲座现场，边主任采用通俗易懂的语言和丰富的图片案例，详细讲解了肺结核的危害性、常见症状、传播途径和预防措施。同时也结合数据分析讲解了我国艾滋病结核病的疫情现状。

据了解，肺结核在我国是发病、死亡人数最多的重大传染病之一，如不能及时彻底的治疗，不但严重危害健康，还会传染其他人。讲到学校结核病

发病率的时候，还着重提出勤洗手、多通风可以降低与结核菌的接触率，强身健体可以增强身体抵抗力，降低感染结核菌和患结核病的风险。

随着社会和经济的发展，艾滋病疫情也是逐年递增。边主任告诫在校学生，由于艾滋病患者的病情和资料是保密的，在日常与陌生人交往的时候要格外谨慎，不要与陌生人进行亲密接触，要做好个人防护，还要做到洁身自好，做一个阳光的中学生。同时，大家对艾滋病要有一个正确的认识，普通交往、共同进餐、普通拥抱、握手是不会传染艾滋病的。

通过开展本次专题健康教育讲座，对于提高在校学生对艾滋病与结核病的防治意识，促进良好习惯养成，减少疾病感染机会都将起到积极作用。

（泰山区疾控中心 边焕庆 上高街道社区卫生服务中心 刘宗喜）

岱岳区圆满完成新生结核病筛查工作

为加强岱岳区学校结核病预防控制工作，有效防范学校结核病疫情的传播流行，确保广大师生身体健康与生命安全，根据《学校结核病防控工作规范(2017版)》要求，岱岳区疾控中心于9月初开始，组织各乡镇卫生院对辖区内大中专院校及寄宿制中学新生开展了结核菌素试验工作。截至目前，该项工作已圆满结束。

为确保此次结核菌素试验工作的顺利开展，区疾控中心首先对全区参加结核菌素试验的45名医务人员进行了系统培训，并下发了《结核菌素皮肤试验使用指导手册》，参加培训的医务人员全部通过考核并持证上岗。随后，制作发放了结核病核心知识宣传折页2万余份，下发了《结核菌素试验告知书》，在学生和家长知情同样的基础上开展筛查工作。两个月来，共对全区大中专院校寄及宿制中学17200名学生进行了结核菌素试验。

同时，根据各校结核菌素试验的具体情况，各筛查单位及时为学校出具了《结核菌素试验结果报告》，要求校方及时督促结核菌素试验强阳性学生到医疗单位进行胸片检查，对胸片结果异常者尽快到区结核病定点医院进一步检查诊断，在排除肺结核的前提下，结核菌素试验强阳性学生在知情同意的基础上自愿选择是否注射母牛分枝杆菌。

这次筛查工作，提高了学生对结核病的认识，排查出了校园结核病发生的隐患，为开展学校结核病防控工作奠定了良好基础。

(岱岳区疾控中心供稿)

新泰马拉松鸣枪开跑，结核病防治宣传在行动

11月10日，“御湖湾杯”2019新泰国际马拉松在新泰滨湖广场鸣枪开跑。本届赛事共有三千余人参赛，新泰著名景点青云山、青云湖纳入赛事，一场体育盛事正在进行，结核病知识宣传如期而至。

一场自然与文化交融、体育与结核病知识宣传的邂逅的特色马拉松上演。本届比赛共分为全程马拉松、半程马拉松和群众赛等项目，通过马拉松比赛，增强全民健身意识，致力打造一场文化、体育、旅游、知识宣传于一体的城市盛宴。

新泰市结核病知识宣传志愿者抓住这一有利时机，利用活动期间人流量大，人群集中，服务人员知识水平较高，涉及面广的特点，通过发放结核病防治知识宣传彩页、摆放展板、面对面交流等方式，分别从什么是结核病、结核病是如何传播的、感染后的症状及如何就诊和预防等方面进行了宣传。

通过此次宣传，“我运动，我健康，我快乐”深入人心，不仅让群众了解了结核病的基本知识，增强了自我保健意识，还通过各方面人群把结核病知识带回去，让更多的人知道如何防治结核病，一举多得，效果显著。

(新泰市中医医院 翟玉安)

报：省呼吸病与结核病防治研究中心，市结核病防治工作领导小组成员单位，市卫生健康委有关科室。

送：各县市区卫生健康局，泰安高新区社会事业局，泰山景区卫生环保局。

发：各县市区、泰安高新区、泰山景区结核病防治机构，结核病定点医院及相关单位。